Kryosféra

· část fyzickogeografické sféry, jejíž teplota je více než 2 roky pod bodem mrazu

· ledovce, permafrost (trvale zamrzlá půda), sníh

Sníh
· vzniká za teploty nižší než 0°C

· vločky=spojené ledové krystalky

· sněžníky – oblasti, kde sníh zůstává i v létě
Ledovce
· studuje glaciologie

· pokrývají 11% pevniny (16 mil. km2)

· vznikají ze sněhových srážek – sníh → firn (tání a umrznutí) → zaponoví tlaku se sníh postupně mění v led → vytlačován vzduch → vzniká ledovec

= stejnorodé nepropustné plastické těleso, které se pomalu pohybuje → plastické tečení – dáno váhou ledovce a sklonem podkladu

· pohyb způsobuje erozi podkladu → bludné kameny

· při pohybu do oceánu dochází k odlamování ker → tzv. telení ledovců = kry unášeny na volné moře → nebezpečí pro námořní dopravu

1) Pevninské ledovce
· pokrývají rozsáhlé plochy

· antarktický ledovec – 86% plochy všech ledovců světa, mocnost 2 – 3 km

· grónský ledovec – největší ledovec Evropy – Vatnajökull

· největší ledovce v období čtvrtohor (pleistocén) – skandinávský ledovec až na území ČR → pozůstatkem velká jezera (USA, Kanada, Finsko)
2) Horské ledovce
· ve srovnání s pevninskými ledovci jsou menší
· vznikají nad tzv. sněžnou čarou – sníh zde netaje ani v létě – závisí na zeměpisné šířce

· vyživovací oblast – sběrná pánev, kde se hromadí sníh, vzniká zde karový kotel (kar)

· z vyživovací oblasti se ledovec pohybuje směrem dolů do údolí

· ledovcový splaz – silná erozní činnost, ledovcové údolí ve tvaru písmene U…trog
· fjord – ledovcové údolí, které bylo zaplaveno mořem (Skandinávie, Patagonie, Nový Zéland)

· dostane-li se ledovcový splaz pod hranici sněžné čáry, začíná odtávat – vzniká moréna → pleso
· v plesech většinou začíná svůj tok ledovcová řeka

Permafrost
· dlouhodobě zmrzlá půda a podzemní led
· zabírá 25% povrchu S polokoule

1) zóna souvisle rozšířeného permafrostu - hloubka promrzání 500 – 1500 m, teploty pod-10°C
2) zóna nesouvisle rozšířeného permafrostu – hloubka promrzání do 500 m, teploty 0 - 2°C
· z 90% tvoří permafrost podzemní ledovec, v období polárního léta rozmrzá několik cm až m → v případě svažitého terénu vzniká půdotok – problémy s výstavbou
Kryosféra a člověk
· nejméně zalidněné oblasti, nepříznivé podmínky pro život, řeší se podmínky zemědělství a těžby nerostných surovin
· polární a výzkumné stanice – sledují tání ledovců, skleníkový efekt, ozonovou díru,…

